

孫小果案再審 公開庭審

人大代表政協委員傳媒群眾旁聽 孫出獄後所涉案被提公訴

香港文匯報訊 據新華社報道，雲南省高級人民法院14日依照審判監督程序對孫小果強姦、強制侮辱婦女、故意傷害、尋釁滋事一案依法再審開庭審理。同時，雲南省檢察機關已於近日對孫小果出獄後涉嫌黑社會性質組織犯罪提起公訴，雲南省監察機關、檢察機關依法對孫小果案19名涉嫌職務犯罪的公職人員及重要關係人移送審查起訴。



雲南省高級人民法院14日依照審判監督程序對孫小果案依法再審開庭審理。圖為庭審現場。

雲南省高級人民法院14日依法組成合議庭，對孫小果強姦、強制侮辱婦女、故意傷害、尋釁滋事一案依照審判監督程序進行開庭審理。雲南省人民檢察院派員出庭履行職務，孫小果委託的兩名辯護律師出庭進行辯護。該案昆明市中級人民法院1998年判處孫小果死刑，後經雲南省高級人民法院二審改判死緩，再審改判有期徒刑二十年。孫小果實際服刑十二年零五個月後出獄。2019年7月18日，雲南省高級人民法院認為該案原審判決認定事實及適用法律確有錯誤，依法決定對案件啟動再審。

因部分案件事實涉及個人隱私，依照法律規定，法庭對不涉及個人隱私的尋釁滋事罪公開審理，對涉及個人隱私的強姦罪、故意傷害罪及強制侮辱婦女罪不公開審理。

案件將依法擇期宣判

庭審中，檢察員申請了兩名證人遠程視頻作證，一名鑒定人出庭作證，並就孫小果原審認定的犯罪事實、證據及法律適用等發表了出庭意見，建議撤銷原相關判決，另行作出正確判決。孫小果及其辯護人圍繞犯罪事實、證據及犯罪

情節等發表了辯護意見，孫小果作了最後陳述。

法庭依法保障了被告人、辯護人的訴訟權利，保護了被害人、證人的隱私權。部分人大代表、政協委員、媒體記者和群眾旁聽了案件公開審理。雲南省高級人民法院將依法擇期宣判。

此外，據了解，經調查，孫小果2010年出獄後又先後組織和參與了多宗犯罪。近日，經雲南省人民檢察院指定管轄，玉溪市人民檢察院對孫小果等13名被告人分別以組織、領導、參加黑社會性質組織罪、開設賭場罪、尋釁滋事罪、非法拘禁罪、故意傷害罪、聚眾鬥毆罪、妨害作證罪、行賄罪依法向玉溪市中级人民法院提起公訴；玉溪市江川區人民檢察院對李爽等其他22名涉案被告人分別以開設賭場罪、尋釁滋事罪、聚眾鬥毆罪、非法拘禁罪、詐騙罪、故意傷害罪依法向玉溪市江川區人民法院提起公訴。

雲南省高級人民法院、雲南省人民檢察院表示，將依法公開公正辦理案件，及時向社會公佈進展情況，回應公眾關切。

昆明市公安局立案偵查李某草案

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，據昆明市公安局新聞宣傳辦公室14日消息，9月9日凌晨2時4分許，昆明市公安局指揮中心接報警稱，有人跳入盤龍江。市公安局、盤龍分局兩級指揮中心隨即指令兩輛巡邏車、鼓樓派出所民警處警，並通知盤龍江沿線的20個派出所和市消防支隊開展搜救。處警民警於2時8分許到達現場搜救，並將任某榮（女，19歲，紅河蒙自人，大二學生）、羅某乾（男，22歲，紅河開遠人，在昆務工）、李某某昊（男，22歲，紅河開遠人，大四學生）帶至鼓樓派出所調查。9月11日7時20分許，昆明市公安局指揮中心接報警稱，在滇池東碼頭發現一具女屍，經法醫初檢、民警走訪調查、家屬到場辨認係李某草（女，18歲，曲靖師宗人，大二學生）遺體。此後，盤龍公安機關對該警情開展調查。9月16日，死者李某草表姐陳某到公安機關反映稱，李某草在落水前遭猥褻，鼓樓派出所受案調查。

市檢察機關同步介入監督 倒查盤龍分局前期工作

10月10日，李某草的母親向公安機關書面提出屍體解剖申請。10月13日，昆明醫科大學司法鑒定中心應李某草母親委託，對李某草屍體進行解剖；雲南公安司法鑒定中心和昆明醫科大學司法鑒定中心對檢材分別進行檢驗鑒定。10月14日，昆明市公安局綜合現場勘查、走訪調查、視頻分析、物證檢驗等工作情況，對盤龍分局辦理的李某草死亡事件，提級成立由市公安局分管副局長任組長的專案組，對李某草的死亡立案偵查；市級檢察機關同步介入監督。市公安局督察支隊牽頭成立工作組，對專案工作進行督察，對盤龍分局前期工作開展倒查。

19 涉案公職和關係人被起訴

香港文匯報訊 據新華社報道，記者獲悉，因孫小果案被查的20名涉案公職人員和重要關係人中，有19人涉嫌職務犯罪被移送審查起訴，李卓宸（孫小果哥哥）未涉嫌刑事犯罪。

雲南省監察機關已對雲南省司法廳原巡視員羅正雲，雲南省高級人民法院審判委

員原專職委員梁子安、田波，雲南省監獄管理局原副巡視員劉思源、原副局長朱旭，雲南省公安廳刑事偵查總隊原副總隊長楊勤松，昆明市官渡區人民政府原副區長、公安分局原局長李進，官渡區公安分局菊花派出所原所長鄭雲晉，昆明市中級人民法院刑二庭原副庭長陳超，以及孫小

果繼父李橋忠、母親孫鶴予，四川王氏集團有限公司董事長王德彬，昆明玉相隨珠寶有限公司總經理孫馮雲等13人分別以涉嫌徇私枉法罪、濫用職權罪、徇私舞弊減刑罪、行賄罪、受賄罪等罪名移送檢察機關審查起訴。雲南省檢察機關已對雲南省監獄管理局

安全環保處原處長王開貴，雲南省第一監獄原督查專員貝虎躍、指揮中心原監控民警周忠平，雲南省第二監獄十九監區原監區長文智深、監獄醫院原管教幹部沈鯤，官渡監獄原副政委楊松等6人以涉嫌徇私舞弊減刑罪審查起訴。

檢察機關依法決定逮捕

目前，檢察機關已依法對上述19名犯罪嫌疑人決定逮捕，相關案件正在辦理中。

邊比賽邊尋寶 淘寶郵費破萬金

從世界各地「尋寶」，用先後投入近200萬元（人民幣，下同）的「魄力」，成為中國收藏國際象棋的「第一人」，將很多「孤品」收入囊中，令業界藏友垂涎。出生於哈爾濱的「80後」國際象棋大師、國際棋聯教練侯強，被國際象棋深蘊的文化所吸引，用近十年時間，以滿心摯愛收藏起這份背後不可估量的文化價值。

香港文匯報記者 吳千 哈爾濱報道

「80後」國際象棋大師



侯強在與學員切磋棋藝。

珍藏300年獸骨棋

隨著藏品消息的不脛而走，絡繹不絕的棋迷、收藏愛好者和充滿好奇的市民遊客爭相前來一睹距今近300年歷史的獸骨棋。這副棋也是侯強所有藏品中歷史最悠久的，年代約1730年至1760年之間。「在2017年國外拍賣會上看到它的那一刻，我的眼睛就移不開了，事實與不少藏友們競爭了一番。」侯強無比感慨地說。

這副棋分紅白兩色，共12枚，最大的棋子高約6厘米，最小的約3厘米，棋身上雕刻着生動的花紋和圖案，在射燈的照射下散發着柔和的光澤。

「我選收藏品優先看年代，歷史越久遠價值越高，也往往都是孤品。其次關注有誰使用過，以及製作棋具的材質等。」不同時期、地域、材質的棋具向人們展示着幾千年來國際象棋的成長、發展和延續，「這也是收藏中最吸引我



圖為年代約為1730年-1760年，由獸骨製成的國際象棋棋子。

國際象棋是世界上古老的棋種，距今發展歷史已將近2,000年。帶著對國際象棋的未知與好奇，香港文匯報記者在侯強創建的國際象棋俱樂部裡見到了他。彼時侯強正坐在國際象棋教室的講桌後，厚重的眼鏡片上倒映出電腦中的棋譜，他不時快速在手邊的棋盤上移動着棋子，不時又抿緊嘴唇鎖起眉頭思考。

看着他一心扎在棋上的專注神情，彷彿能感受到那些複雜的計算在他腦海中盤旋飛掠。「我很癡迷國際象棋，一有時間就喜歡琢磨。」國際象棋的發展飛快，兩三個月就會產生新的潮流，然而侯強卻非常享受這種挑戰和超越帶來的成就感。得知香港文匯報記者為他的收藏品而來，侯強的臉上溢出興奮的神色，向香港文匯報記者悉心講述起他與國際象棋結緣的三十年。

5歲學棋不服輸

「我從5歲開始學棋，剛一接觸就特別喜歡，而且我從小就有不服輸的性格，學棋很鑽，獲得過國家一級運動員稱號。在大學期間獲得過全國大學國際象棋個人冠軍，以及世界大學生國際象棋的第八名。」說起自己的學棋經歷侯強很是自豪。

隨着年齡和閱歷的增長，侯強對國際象棋愈發有了更多的體悟和認識，「慢慢地感覺自己真正鑽到棋裡去了。」為了提高自己，他從2011年起開始邊練棋邊出國打比賽，「國外有非常好的國際象棋氛圍，與世界頂尖大師過招也更加使我對國際象棋無比狂熱。」

「棋鐘」安檢惹疑

「當時在國外接觸到了很多象棋收藏愛好者，他們的藏品非常豐富，於是我揣着自己的全部家當，大概幾個月的生活費去找人家談。」侯強坦誠地說，他是一個特別容易投入和專注的人，當時心裡就只有棋，寧肯自己少吃點，花幾萬塊錢買一副棋都不覺心疼。

邊比賽邊收藏，侯強走遍了大半個歐洲，和

很多國際象棋收藏家成為了朋友，「他們會拿出自己的得意收藏與我分享，簡直讓我瘋狂！」據侯強回憶，有一次為了得到珍貴的棋書，他在收藏家托馬斯的幾間屋子裡翻了好幾遍，最終光是運費就花了一萬多元，歡天喜地的把寶貝運回了哈爾濱。

「2012年在國外參加比賽的過程中，我收了一件上個世紀六十年代國際象棋比賽中使用的機械棋鐘，沒想到攜帶着這隻棋鐘過海關的時候發生了『意外』。」侯強說，機械棋鐘的發條可能沒用完，在行李裡發出卡嗒卡嗒的聲音，引起了安檢人員的注意。「最令入緊張的是，在安檢設備的檢測下，顯示出一個方形盒子上面還有按鈕，當時工作人員緊張地要求我打開行李檢查，直到現在我還記得他當時的表情。」侯強笑着說，安檢人員拿着棋鐘仔細端詳又擺弄了一會後有點哭笑不得，當得知我是國際象棋的棋手，並且對收藏棋具感興趣時，他對我的這種愛好表示奇怪和費解。

藏品是無價之寶

「在別人眼中一文不值的東西，在我的手裡卻是個寶貝。」侯強感慨道，文化的感染力是無限的，這些蘊含着無數個歷史歲月，或是陪伴着一代棋王征戰的棋具，或是已經有點陳腐破碎的棋書都有着它們獨特的韻味和氣息，「每每見到就讓人欲罷不能！」

除收藏棋具外，侯強還特別喜歡收藏棋書，他藏有一套珍貴藏書《我的偉大前輩們》，這套書由國際象棋世界冠軍卡斯帕羅夫所著，「整套書有五六本，歷時多年才集齊，而且新舊不一，每每看到我還能回憶起當初尋找它們時的艱辛。」侯強向香港文匯報記者透露，曾有人想出高價收走這套書，但被他毫不猶豫地一口回絕了。「有些藏品拿出來一件就足夠買套房子，但我不會這麼做，它們的價值永遠都不能用金錢來衡量。」面對展架上的一套套收藏品，侯強深情又倔強地說。